

ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Ιανουάριος 2015

Η Ουκρανία αυξάνει εισαγωγές αερίου από την Ευρώπη - 5.1.2015

Η Ουκρανία εισήγαγε 5,1 δισ. κ.μ. φυσικού αερίου από την Ευρώπη το 2014, ποσότητα αυξημένη κατά 59%, ή τρία δισεκατομμύρια κ.μ. περισσότερο από ό, τι το 2013, σύμφωνα με την υπηρεσία τύπου της κρατικής ουκρανικής ενεργειακής JSC Ukrtransgaz. Οι εισαγωγές φυσικού αερίου από την Ευρώπη αυξήθηκαν λόγω του ανοίγματος της οδού εφοδιασμού της Σλοβακίας. Στο πλαίσιο αυτό, η μεγαλύτερη ποσότητα φυσικού αερίου προήλθε από τη Σλοβακία (3,6 δισ. κ.μ. έναντι 0,9 δισ. κ.μ.), από την Πολωνία και την Ουγγαρία, αντίστοιχα (0,6 δις κμ).

Η Ουκρανία μειώνει στο μισό τις εισαγωγές ρωσικού φυσικού αερίου το 2014 - 6.1.2015

Η Ουκρανία μείωσε τις εισαγωγές ρωσικού φυσικού αερίου σχεδόν κατά το ήμισυ σε 14,5 δισ. κ.μ. το 2014. Το μερίδιο ρωσικού φυσικού αερίου στο συνολικό ισοζύγιο εισαγωγών της χώρας μειώθηκε σε 36,2%, σύμφωνα με την υπηρεσία τύπου της εταιρείας διαχειριστή συστήματος διαμετακόμισης φυσικού αερίου της Ουκρανίας JSC Ukrtransgaz. Πιο συγκεκριμένα, η καθημερινή ρωσική προμήθεια ρωσικού φυσικού αερίου ανέρχεται σε 39,3 εκατ. κ.μ. από τις 4 Ιανουαρίου 2015. Για τον προηγούμενο μήνα, οι εισαγωγές φυσικού αερίου από την Ρωσία ανήλθαν σε 162,3 εκατ. κ.μ. Επιπλέον, σύμφωνα με την Ukrtransgaz, η Ουκρανία εισήγαγε 5,1 δισ. κ.μ. φυσικού αερίου από την Ευρώπη το 2014.

Η Ευρ. Επιτροπή αναμένει από την Ουκρανία να αυξήσει τις τιμές του φυσικού αερίου για τον πληθυσμό - 10.1.2015

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναμένει από την ουκρανική κυβέρνηση να αυξήσει την τιμή του φυσικού αερίου για τα νοικοκυριά στην χώρα, σύμφωνα με εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ο εκπρόσωπος πρόσθεσε ότι ουκρανική κυβέρνηση θα αποφασίσει πώς θα εφαρμόσει την απόφαση αυτή, και σύμφωνα με ποιο χρονοδιάγραμμα. Υπενθυμίζεται ότι η αύξηση των τιμών της ενέργειας για τους ουκρανούς καταναλωτές είναι μία από τις προϋποθέσεις της συμφωνίας, που έχει συναφθεί μεταξύ του ΔΝΤ και της κυβέρνησης της Ουκρανίας, η οποία θα διασφαλίζει τη συνέχιση του προγράμματος μακροοικονομικής στήριξης.

Η Ουγγαρία συνεχίζει την αντίστροφη παροχή φυσικού αερίου στην Ουκρανία - 10.1.2015

Η Ουγγαρία επανέλαβε την αντίστροφη προμήθεια φυσικού αερίου προς την Ουκρανία μέσα στον Ιανουάριο. Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, οι εισαγωγές φυσικού αερίου ανέρχονται στο ποσό των 2,7 εκατ. κ.μ. ανά ημέρα. Συνολικά 600 εκατ. κ.μ. φυσικού αερίου εισήχθησαν από την Ουγγαρία στην Ουκρανία το 2014.

Συρρίκνωση συναλλαγματικών αποθεμάτων της Ουκρανίας – 12.1.2015

Τα συναλλαγματικά αποθέματα και τα αποθέματα σε χρυσό της Ουκρανίας έχουν μειωθεί κατά 2,4 δις \$ και ανέρχονται σε 7,53 δις \$ τον Δεκέμβριο του 2014, σύμφωνα με την Εθνική Τράπεζα της Ουκρανίας, την κεντρική τράπεζα της χώρας. Η μείωση των αποθεματικών έχει ως αιτία τις πληρωμές της κρατικής μονοπωλιακής ενεργειακής εταιρείας NJSC Naftogaz για το φυσικό αέριο, που εισήχθε στην χώρα την περίοδο Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2014 και οι οποίες ανήλθαν σε 1,65 δις \$. Οι παρεμβάσεις της Κεντρικής Τράπεζας στην αγορά συναλλάγματος για την στήριξη του νομίσματος της χώρας είχαν κόστος 831 εκατ. \$. Επίσης, πληρωμές για την αποπληρωμή και την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους σε ξένο νόμισμα, συμπεριλαμβανομένων πληρωμών προς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, έγιναν τον Δεκέμβριο του 2014 και ανήλθαν σε 738 εκατ. \$. Παράλληλα, οι εισροές σε ξένο νόμισμα ανήλθαν σε 767 εκατ. \$ και έχουν ως ακολούθως : από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (617 εκατ. \$), τη Διεθνή Τράπεζα για την Ανασυγκρότηση και την Ανάπτυξη (20 εκατ. \$), καθώς και από διάθεση κρατικών ομολόγων σε ξένο νόμισμα (\$ 130 εκατ. \$). Η Επικεφαλής της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας Valeria Hontareva εκτιμά ως ιδανικό ύψος ασφαλείας των συναλλαγματικών αποθεμάτων το ποσό των 15 δις. \$.

Ταμείο Κρατικής Ιδιοκτησίας της Ουκρανίας - έσοδα 2 δις UAH το 2014 - 12.1.2015

Ο κρατικός προϋπολογισμός της Ουκρανίας είχε επιπλέον έσοδα 1,85 δις. UAH το 2014 από τη δραστηριότητα του Ταμείου Κρατικής Ιδιοκτησίας της Ουκρανίας από την ιδιωτικοποίηση, μίσθωση και μερίσματα από κρατικές μετοχές, σύμφωνα με την υπηρεσία Τύπου του Ταμείου. Ειδικότερα, 465 εκατ. UAH προήλθαν από την ιδιωτικοποίηση της κρατικής περιουσίας, 28,37% περισσότερο από ό, τι το σχέδιο ιδιωτικοποίησης της κυβέρνησης, ενώ 983 εκατ. UAH προήλθαν από την εκμίσθωση της κρατικής περιουσίας. Τα μερίσματα κρατικών μετοχών προσέθεσαν 403 εκατ. UAH στον κρατικό προϋπολογισμό, ήτοι ένα τρίτο περισσότερα από το ποσό των μερισμάτων που εισπράχθηκαν το 2013.

Η Ουκρανία είναι έτοιμη να παράσχει στο Donbas καθεστώς ειδικής οικονομικής ζώνης - Δηλώσεις Προέδρου Poroshenko - 13.1.2015

Η Ουκρανία είναι έτοιμη να παράσχει στο Donbas καθεστώς ειδικής οικονομικής ζώνης, με δικό του καθεστώς σχέσεων με την ΕΕ και τη Ρωσία, σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Ουκρανίας Petro Poroshenko, όπως τόνισε χαρακτηριστικά σε συνέντευξη του σε γαλλικό τηλεοπτικό σταθμό. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο, στο Donbas πρέπει να διενεργηθούν τοπικές εκλογές, σύμφωνα με την ουκρανική νομοθεσία, για να επιλεγεί ειδικό οικονομικό καθεστώς για την περιοχή, στην οποία, σύμφωνα με τον Πρόεδρο, ήδη υφίσταται ειδικό καθεστώς τοπικής αυτοδιοίκησης. Ο Πρόεδρος Poroshenko πρόσθεσε ότι η σύγκρουση στο Donbas κοστίζει ήδη στην Ουκρανία περισσότερο από 10 εκατ. \$ την ημέρα, και δημιουργεί μεγάλη πίεση στην οικονομία της, δεδομένου ότι, όπως επισήμανε, καμία χώρα στον κόσμο δεν μπορεί να εξασφαλίσει οικονομική ανάπτυξη στο πλαίσιο μιας δύσκολης πολεμικής σύρραξης.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η σύρραξη στα ανατολικά της χώρας δεν αφορά το Donbas και την υπόλοιπη χώρα αλλά έχει τις ρίζες της σε επιθετικότητα, που προέρχεται από το εξωτερικό της χώρας. Ωστόσο, ο Πρόεδρος της Ουκρανίας πιστεύει ότι η σύγκρουση μπορεί να επιλυθεί σε δύο εβδομάδες, αν τύχουν σεβασμού και εφαρμογής οι συμφωνίες του Μινσκ.

ΗΠΑ παρέχουν εγγυήσεις δανείων ύψους 2 δις \$ για την Ουκρανία - 14.1.2015

Η κυβέρνηση των ΗΠΑ αποφάσισε να διαθέσει 2 δις. \$ οικονομικής βοήθειας προς την Ουκρανία για την επιτυχή εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων, σύμφωνα με τον Πρωθυπουργό της Ουκρανίας Arseniy Yatseniuk και δήλωση του μετά από συνάντηση με τον πρωθυπουργό της Εσθονίας Τάαβι Ρούιβας στο Κιέβο. Η βοήθεια αυτή παρέχεται στην Ουκρανία εντός του τρέχοντος έτους, στο πλαίσιο του προγράμματος του ΔΝΤ, χρησιμοποιώντας την ίδια μεθοδολογία με το πρόγραμμα του προηγούμενου έτους. Σύμφωνα με τον πρωθυπουργό, η Ουκρανία θα λάβει 1 δις \$ κατά το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους και επιπλέον 1 δις. \$ κατά το δεύτερο εξάμηνο, εφόσον αποδείξει οτι πληροί τους όρους του προγράμματος του ΔΝΤ. Ο πρωθυπουργός πρόσθεσε, επίσης, ότι η κυβέρνηση των ΗΠΑ εκτιμά την πρόοδο της Ουκρανίας στην εισαγωγή των μεταρρυθμίσεων, παρά τη ρωσική επιθετικότητα. Σύμφωνα με τον κ. Yatseniuk, η κυβέρνηση των ΗΠΑ σημείωσε, μεταξύ άλλων πρόοδο στην καταπολέμηση της διαφθοράς στον τομέα της ενέργειας, αποκατάσταση του χρηματοπιστωτικού συστήματος, βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και επιστροφή της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας. Σύμφωνα με το Reuters, τα προαναφερθέντα κεφάλαια αυτά θα παρέχονται με τη μορφή εγγυήσεων δανείων.

Ρεκόρ εξαγωγών σιτηρών - 15.1.2015

Κατά την εμπορική περίοδο 2014-2015, οι εξαγωγές σιτηρών της Ουκρανίας μπορεί να αυξηθούν κατά 2,9% και να φθάσουν στο ύψος ρεκόρ των 32,9 εκατ. τόνων, σύμφωνα με τον Rodion Rybchynsky της "APK-Inform". Την προηγούμενη χρονιά οι εξαγωγές σιτηρών ανέρχονταν στους 32,6 εκατ. τόνους. Σημειώνεται ότι οι προβλεπόμενες εξαγωγές σίτου αναμένεται να ανέλθουν σε 10,8 εκατ. τόνους, παρουσιάζοντας αύξηση 16,4%, οι εξαγωγές κριθαριού σε 3,65 εκατ. τόνους (αύξηση 47,8%) ενώ οι εξαγωγές καλαμποκιού αναμένεται να μειωθούν κατά 8,8% σε 18 εκατομμύρια τόνους λόγω κακής φετινής σοδειάς. Σύμφωνα με τον ίδιο εμπειρογνώμονα, η αύξηση των εξαγωγών σιτηρών κατά το τρέχον έτος είναι προδιαγεγραμμένη λόγω της συγκομιδής-ρεκόρ των 61,4 εκατ. τόνων και της πτώσης της εγχώριας κατανάλωσης κατά 0,8%.

Η Τουρκία ενδιαφέρεται για αξιόπιστη διαμετακόμιση φυσικού αερίου μέσω της Ουκρανίας προς την Ευρώπη - 16.1.2015

Η Τουρκία επιθυμεί να παραμείνει η Ουκρανία χώρα διέλευσης του ρωσικού φυσικού αερίου προς την ΕΕ, σύμφωνα με τον πρωθυπουργό της Αχμέτ Νταβούτογλου. Ο Τούρκος πρωθυπουργός έκανε την δήλωση αυτή σχολιάζοντας θέση του Υπουργού Ενέργειας της

Ρωσίας σχετικά με τα ρωσικά σχέδια να μειώσει τις προμήθειες φυσικού αερίου προς την Ευρώπη μέσω της Ουκρανίας και να τις ανακατευθύνει μέσω της Τουρκίας. Ο κ. Νταβούτογλου δήλωσε ότι η Τουρκία λαμβάνει και αυτή ρωσικό φυσικό αέριο μέσω της Ουκρανίας. Παράλληλα, σημείωσε ότι η αναπτυσσόμενη οικονομία της Τουρκίας επιδιώκει αύξηση του ενεργειακού εφοδιασμού μέσω διαφορετικών οδύσεων, όπως το Αζερμπαϊτζάν και το Ιράν. Ο κ. Νταβούτογλου επεσήμανε, επίσης, ότι η Τουρκία έχει καλές σχέσεις και υψηλό επίπεδο συνεργασίας τόσο με την Ουκρανία όσο και με τη Ρωσία. Όπως αναφέρθηκε, η Ρωσία προσφέρθηκε να ξεκινήσει ένα νέο έργο αγωγού φυσικού αερίου, τον λεγόμενο «Blue Stream-2», μέσω της Μαύρης Θάλασσας, στις αρχές Δεκεμβρίου του 2014. Ο αγωγός θα παρέχει ρωσικό φυσικό αέριο προς τις χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης, μέσω της Τουρκίας και της Ελλάδας. Η Ρωσία θεωρεί την πρωτοβουλία αυτή ως προσπάθεια παράκαμψης της Ουκρανίας μετά την ματαίωση του αγωγού «South Stream».

Η ΕΕ καθίσταται σημαντικός εμπορικός εταίρος της Ουκρανίας - 17.1.2015

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί πλέον σημαντικό εμπορικό εταίρο της Ουκρανίας, τόσο από πλευράς εξαγωγών όσο και εισαγωγών αγαθών, σύμφωνα με περίληψη έκθεσης με στοιχεία εξωτερικού εμπορίου της χώρας για το παρελθόν έτος, η οποία δόθηκε στη δημοσιότητα από την Τελωνειακή Υπηρεσία της Ουκρανίας. Σύμφωνα με την υπηρεσία, το 2013, ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της Ουκρανίας ήταν η ομάδα των χωρών της ΚΑΚ, αντιπροσωπεύοντας το 36% του εξωτερικού εμπορίου, ακολουθούσαν οι χώρες της ΕΕ με 31%, καθώς και οι χώρες της Ασίας με 23%. Το 2014, ωστόσο, η κατάταξη άλλαξε, με τις χώρες της ΕΕ να κατατάσσονται στην πρώτη θέση με 35,5%, τις χώρες της ΚΑΚ στην δεύτερη θέση με 29% και τις χώρες της Ασίας στην Τρίτη με 24%. Η έκθεση της Τελωνειακής Υπηρεσίας αναφέρει ότι οι εξαγωγές από την Ουκρανία το 2014 ανήλθαν σε 54,2 δις. UAH, παρουσιάζοντας μείωση 14% σε σύγκριση με το 2013. Παρά την μείωση αυτή, οι ουκρανικές εξαγωγές προς την ΕΕ αυξήθηκαν το 2014 κατά 2%. Η αύξηση των εξαγωγών αφορά σχεδόν όλες τις χώρες, με πρώτες τις Κάτω Χώρες (7%), Ιταλία (5%), Πολωνία (4%), Γερμανία (1%). Μείωση του όγκου των ουκρανικών εξαγωγών παρατηρήθηκε μόνο προς Γαλλία και Ουγγαρία. Σύμφωνα με την Τελωνειακή Υπηρεσία της Ουκρανίας, ο πιο σημαντικός παράγοντας της μείωσης των εξαγωγών είναι οι πολεμικές επιχειρήσεις στην ανατολική Ουκρανία

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) προβλέπει πτώση του ΑΕΠ κατά 5% - 19.1.2015

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) προβλέπει επιβράδυνση κατά 5% της ουκρανικής οικονομίας το 2015. Σύμφωνα με την τράπεζα, η ουκρανική οικονομία παραμένει σε κακή κατάσταση. Εκτός από την αρνητική επίδραση της συνεχιζόμενης σύγκρουσης στην ανατολική Ουκρανία, υπάρχουν αμφιβολίες σχετικά με την έκταση και τους όρους για την παροχή χρηματοδοτικής βοήθειας. Η τράπεζα σημειώνει ότι περαιτέρω εξελίξεις εξαρτώνται από εξωτερικούς και εσωτερικούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομένης της ικανότητας της ουκρανικής κυβέρνησης να εφαρμόσει τις βασικές μεταρρυθμίσεις, της μείωσης των περιφερειακών γεωπολιτικών κινδύνων και του τερματισμού της σύγκρουσης στο Donbas.

Η Πολωνία προσφέρει πιστωτική γραμμή 100 εκατ. € για το Donbas και μεταρρυθμίσεις - 19.1.2015

Η Πολωνία θα ανοίξει πιστωτική γραμμή 100 εκατ. € στην Ουκρανία για την ανοικοδόμηση του Donbas και την υποστήριξη των μεταρρυθμίσεων, σύμφωνα με την Πρωθυπουργό της Πολωνίας Ewa Koracz, κατά τη διάρκεια συνομιλιών με τον Πρόεδρο της Ουκρανίας Petro Poroshenko. Επιπλέον, η Πολωνία θα παράσχει 500 επιπλέον υποτροφίες για φοιτητές που προέρχονται από οικογένειες στρατιωτών της Ουκρανίας και κατοίκους του Donbas για να σπουδάσουν σε πανεπιστημιακές σχολές στην Πολωνία.

Ο Καναδάς διαθέτει 54 εκατ. \$ στην Ουκρανία - 26.1.2015

Ο Καναδάς θα παρέχει χρηματοδοτική ενίσχυση ύψους 54 εκατ. \$ σε ουκρανικές επιχειρήσεις, ύμφωνα με τον Καναδό Υπουργό Διεθνούς Εμπορίου Ed Fas, μετά από συνάντηση με τον Ουκρανό ομόλογό του Aivaras Abromavicius. Σύμφωνα με τον Καναδό υπουργό, τα χρήματα αυτά θα δαπανηθούν για την ανάπτυξη της βιομηχανίας γαλακτοκομικών προϊόντων, καθώς και για την κατασκευή εγκαταστάσεων αποθήκευσης σιτηρών.

Ουκρανία και ΗΠΑ συζητούν με διεθνείς δωρητές για παροχή 15 δις. \$, σε οικονομική βοήθεια - 31.1.2015

Οι ουκρανικές αρχές διαπραγματεύονται με διεθνείς δωρητές για τη χορήγηση τουλάχιστον 15 δις. \$, σε σύντομο χρονικό διάστημα, με στόχο να επιτύχουν την σταθεροποίηση του εθνικού νομίσματος και την εξισορρόπηση του κρατικού προϋπολογισμού. Το ΔΝΤ, η Παγκόσμια Τράπεζα και μεμονωμένοι εταίροι, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων Πολιτειών, είναι έτοιμοι να καταρτίσουν ένα πακέτο οικονομικής βοήθειας που θα ενισχύσει την Ουκρανία να επιβιώσει σε αυτή τη δύσκολη στιγμή, να σταθεροποιήσει το νόμισμα της και να ισοσκελίσει τον προϋπολογισμό της.

Οι πιθανότητες της Ουκρανίας να λάβει παρόμοια βοήθεια εξαρτώνται από το ποσό των κονδυλίων που μπορεί να διαθέσει ο κάθε εταίρος/δωρητής. Εκτιμάται ότι το μεγαλύτερο μέρος της χρηματοδότησης θα πρέπει να προέλθει από το ΔΝΤ, το οποίο θα πρέπει να λάβει σχετική απόφαση σύντομα. Εκτός από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, η συνδρομή αναμένεται να προέλθει επίσης από τις ΗΠΑ, μεμονωμένα κράτη μέλη της ΕΕ και την ίδια την ΕΕ. Όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα του δανεισμού, η Ουκρανία θα ήθελε να πάρει τις πρώτες δόσεις της βοήθειας μέσα στους επόμενους δύο μήνες, αλλά σε κάθε περίπτωση η χώρα χρειάζεται άμεση χρηματοδότηση εντός του 2015 για την αποπληρωμή ανελαστικών δαπανών.

ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Ιανουάριος 2015

Πρωτοφανής αύξηση των εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού - 13.1.2015

Τα δημοσιονομικά έσοδα της χώρας αυξήθηκαν κατά 50,3%, φτάνοντας τα 9,6 δις λεί στη Μολδαβία το 2014, σύμφωνα με την Κρατική Οικονομική Υπηρεσία (SFS). Η αύξηση των εσόδων κατά 3,2 δις. λεί κατά το 2013, και αντίστοιχα κατά 110 εκατ. λεί έναντι των προβλέψεων, σημαίνει, σύμφωνα με τον επικεφαλής της υπηρεσίας Ion Prisacaru, ότι προσπασιτούμενα για μια καλή διαχείριση των κρατικών εσόδων είναι, μεταξύ άλλων, η υιοθέτηση πολιτικών φιλικών προς τους φορολογούμενους. Ο κ. Prisacaru χαρακτήρισε την αύξηση των δημοσιονομικών εσόδων ως εξόχως σημαντικές. Το 2014 σημειώθηκαν αυξήσεις στα έσοδα οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και ταμείων κοινωνικής ασφάλισης, ενώ κατεγράφη μείωση στα έσοδα ταμείων υποχρεωτικής ασφάλισης υγείας. Σύμφωνα με μολδαβούς οικονομολόγους, η αύξηση των εσόδων εξηγείται όχι τόσο πολύ από την οικονομική ανάπτυξη, αλλά από την ευαισθητοποίηση των μολδαβών φορολογούμενων σε ό,τι αφορά την φορολογική τους συνείδηση αλλά και από έσοδα ύψους περίπου ένα δις. λεί από την πώληση οκτώ νέων αδειών για τρεις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας.

Το Μολδαβικό λεί συνεχίζει να υποτιμάται - 14.1.2015

Το εθνικό νόμισμα της Μολδαβίας συνεχίζει να υποτιμάται έναντι των κυριότερων νομισμάτων και η εξέλιξη της ισοτιμίας του εμφανίζει μια τάση σταθερής απαξίωσης, με τις τιμές να βρίσκονται μεταξύ 16.70 και 17.25 λεί ανά δολάριο, ενώ η τιμή πώλησης για το ευρώ, που καθορίζεται από τις εμπορικές τράπεζες και ανταλλακτήρια συναλλάγματος, είναι τουλάχιστον 19,69 λεί/€ και κατ' ανώτατο όριο 20,35 λεί/€. Από τις αρχές του 2015, το Μολδαβικό λεί υποτιμήθηκε κατά 3,8% έναντι του δολαρίου ΗΠΑ μετά από μια συνολική υποτίμηση κατά 19,6% πέρυσι. Σύμφωνα με την Προϊσταμένη Διαδικασιών της Κεντρικής Τράπεζας της χώρας Lucia Hadirca, η οικονομία των ΗΠΑ σημειώνει ανάπτυξη, ενώ αυτή της Ευρώπης βρίσκεται σε ύφεση, ο κίνδυνος του αποπληθωρισμού είναι επίσης παρών, και προφανώς αυτό έχει αντίκτυπο, ιδίως για το ευρώ και άλλα νομίσματα της περιοχής. Στην πρόσφατη χρονική περίοδο, υπάρχει μεγαλύτερη ζήτηση συναλλάγματος εκ μέρους των οικονομικών παραγόντων, ενώ αντίθετα η προσφορά είναι περιορισμένη. Η Κεντρική Τράπεζα της χώρας έχει στραμμένη την προσοχή της στην αγορά συναλλάγματος και θα παρέμβει, εάν τούτο κριθεί απαραίτητο.

Διόγκωση διμερούς εμπορίου μεταξύ Ρουμανίας και Μολδαβίας - 20.1.2015

Το διμερές εμπόριο μεταξύ της Μολδαβίας και της Ρουμανίας αυξήθηκε κατά περισσότερο από 19% κατά τους πρώτους έντεκα μήνες του 2014 έναντι της ίδιας περιόδου του προηγούμενου έτους, φτάνοντας τα 1,5 δις. \$. Η Ρουμανία επιβεβαιώνει τη θέση της ως

κύριος εμπορικός εταίρος της Μολδαβίας, σύμφωνα με ανακοίνωση της ρουμανικής πρεσβείας στο Κισινάου. Οι εξαγωγές αυξήθηκαν σε πάνω από ένα δισεκατομμύριο δολάρια, αυξημένες κατά 20,51% κατά την ίδια περίοδο του 2013, ενώ οι εισαγωγές έφθασαν 461.480.000 δολάρια, αυξημένα κατά 15,88 τοις εκατό. Το μεγαλύτερο βάρος του όγκου των εμπορευμάτων, που εξάγονται από τη Μολδαβία, είναι ορυκτά προϊόντα (περισσότερο από το 40% του όγκου), ακολουθούμενα από μηχανήματα, εργαλεία και εξοπλισμό, που αντιπροσωπεύουν πάνω από το 17% του συνόλου των εξαγωγών.

Οι κύριες κατηγορίες των αγαθών που αγοράζονται από τη Μολδαβία είναι μηχανήματα, εργαλεία και εξοπλισμός (πάνω από 48% των αγαθών που εισάγονται από τη Μολδαβία) και κοινά μέταλλα και μεταλλικά προϊόντα (πάνω από 17% του συνόλου των εμπορευμάτων που εισάγονται από τη Μολδαβία). Η Μολδαβία κατατάσσεται στην τέταρτη θέση μεταξύ των εμπορικών εταίρων της Ρουμανίας εκτός της ΕΕ σε ό,τι αφορά τις εξαγωγές της δεύτερης και ένατη σε ό,τι αφορά τις εισαγωγές της. Ένας αριθμός 4.374 επιχειρηματικών κοινοπραξιών Ρουμανίας-Μολδαβίας ήταν εγγεγραμμένες στη Ρουμανία το Σεπτέμβριο του 2014, με συνολικά κεφάλαια ύψους 43,1 εκατ. \$.

Εξαγωγές μολδαβικών αγροτοδιατροφικών προϊόντων ξεπέρασαν το 1 δις. \$ το 2014 - 29.1.2015

Οι εξαγωγές μολδαβικών αγροτοδιατροφικών προϊόντων υπερέβησαν, για πρώτη φορά, το 1 δις \$ φθάνοντας το 1,12 δις \$ το 2014, σύμφωνα με τον Αναπληρωτή Υπουργό Γεωργίας και Βιομηχανίας Τροφίμων της χώρας Vasile Bumacov. Τα στοιχεία του υπουργείου για τον συγκεκριμένο κλάδο ποριόντων δείχνουν ότι οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 5,4% το 2014 έναντι του 2013, ενώ οι εισαγωγές μειώθηκαν κατά 9,7%. Το εμπορικό ισοζύγιο του εξωτερικού εμπορίου γεωργικών προϊόντων διατροφής είναι θετικό και ανέρχεται σε 394,3 εκατ. \$

Σύμφωνα με εμπειρογνώμονες, η θετική αυτή εξέλιξη γίνεται ακόμη πιο εντυπωσιακή, δεδομένου ότι η ρωσική αγορά, η μεγαλύτερη αγορά πωλήσεων για τα μολδαβικά προϊόντα, όπως τα αλκοολούχα ποτά, τα μήλα, τα κονσερβοποιημένα προϊόντα και το κρέας, έχει κλείσει. Ωστόσο, οι περιορισμοί που επιβλήθηκαν από την Ρωσία ώθησε τους παραγωγούς της Μολδαβίας να προσανατολισθούν προς την κατεύθυνση της αγοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μετά την έναρξη ισχύος της Συμφωνίας Ελευθέρων Συναλλαγών και την παροχή των μεγαλύτερων ποσοστώσεων για τα γεωργικά προϊόντα. Κατά τα τελευταία έξι χρόνια, οι εξαγωγές των γεωργικών προϊόντων διατροφής έχουν διπλασιαστεί, ενώ οι εισαγωγές αυξήθηκαν με πιο αργό ρυθμό του 40%. Σύμφωνα, επίσης, με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, η παραγωγή γεωργικών προϊόντων της χώρας αυξήθηκε κατά 8,2% το 2014 σε σύγκριση με το 2013.